

# Глупый Ивашка

*Основано на издании 1861 г*

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

[gusi-lebedi.org/content/glupyiy-ivashka/](http://gusi-lebedi.org/content/glupyiy-ivashka/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Глупый Ивашка

Жила-была в одной деревеньке Марья-крестьянка – умная да работящая. А сынок её Ивашка незнамо в кого уродился – уж такой простофиля, что ещё поискать! Вроде годков-то немало, другие в его возрасте семьями обзавелись, а простачок целыми днями только и делает, что на гармошке губной играет, матери по хозяйству не помогает, а если за что возьмётся, всё у него из рук валится. Соседи так паренька и звали – глупый Ивашка.

Вот отправила как-то раз Марья сына в поле дядьке сеять помочь. Приходит простофиля на межу, смотрит: идёт крестьянин вдоль гряды, семена разбрасывает. Подошёл Ивашка поближе, поклонился и говорит:

— Дай бог упасть, чтобы пропасть!

Опешил дядька, а потом как принялся племянника за космы таскать, насилу парнишка вырвался. Пришёл домой весь в слезах, принялся матери жаловаться:

— Я к дядьке с добром, а он меня за волосья оттрепал!

— А что же ты ему сказал? – спрашивает Марья.

— Да я вижу, что он из сумки что-то берёт да прямо

в землю выкидывает, вот и решил, что от мусора избавляется. Говорю: «Дай бог упасть, чтобы пропасть!»

— Ну, какой же ты несмышлёныш! – сокрушается крестьянка. – Нужно было сказать: «Дай Бог и на вашу долю, и на мою!»

— Хорошо, маменька, в следующий раз так и скажу.

На другой день отправила Марья сына за водой на реку. Набрал Ивашка полные вёдра, добрался до околицы, глядь: крайняя изба полыхает. Бегают все соседи вокруг, пламя тушат. А простофиля вместо того чтобы помочь, маменькины слова вспомнил да давай кричать:

— Дай Бог и на вашу долю, и на мою!

Как услышал это хозяин, принялся парнишку коромыслом по спине охаживать. Насилу Ивашка вырвался, домой приковылял, стал матери жаловаться:

— Загорелась крайняя изба, я и сказал, как ты учила: «Дай Бог и на вашу долю, и на мою!». А хозяин так меня коромыслом отлупил, что я насилу ноги унёс.

— Ну, какой же ты глупый! – сокрушается Марья. – Нужно было ведёрко водицы взять да на огонь вылить.

— Хорошо, маменька, так и сделаю.

Побежал Ивашка снова на реку, набрал воды, только пожар уж и без него потушили. А в соседнем дворе сиди мужик, свинью подпаливает. Подошёл к нему паренёк да всю воду на тушку вылил. Схватил хозяин палку горящую да как принялся недотёпу лупить, едва не спалил. Насилу Ивашка вырвался, кое-как до дома доковылял, принялся матери жаловаться:

— Подпаливал сосед свинью, а я по твоему научению ведро воды на неё вылил. Так мужик палку горящую схватил и меня чуть самого не сжёт!

— Ну, какой же ты дурачок! – сокрушается Марья. – Нужно было поклониться и сказать: «Дай Бог тебе разговеться на Светлое Христово Воскресенье!»

— Хорошо, маменька, в следующий раз так и скажу.

Вот отправился Ивашка в лес за дровами, а там сосед кобылу околевшую хоронит. Вспомнил простофиля маменькины слова и говорит:

— Дай Бог тебе разговеться на Светлое Христово Воскресенье!

Как услышал мужик эти слова, схватил лопату и давай паренька колотить, чуть дух из него не вышиб. Кое-как недотёпа вырвался, доплёлся до дома, стал ма-

тери жаловаться:

— Пришёл я в лес, а там сосед кобылу околевшую хоронит. Я по твоей науке поклонился и сказал: «Дай Бог тебе разговеться на Светлое Христово Воскресенье!» А мужик меня чуть лопатой не зарубил.

— Ну, какой же ты простофиля! – сокрушается Марья. – Нужно было плюнуть да отвернуться.

— Хорошо, маменька, в следующий раз так и сделаю.

Поутру отправила мать сына на мельницу. Вот идёт Ивашка, на губной гармошке играет, кочки ногами сшибает. Вдруг навстречу ему похоронная процессия. Вспомнил олух маменькины слова, подошёл к гробу, плюнул да отвернулся. Опешили люди, а потом как принялись глупца колошматить, чуть до смерти не забили. Доковылял дурень до дома, принялся матери жаловаться:

— Повстречал я по дороге людей, что на кладбище шли. Подошёл к ним да сделал, как ты учила: плюнул на гроб и отвернулся. Только меня не поблагодарили, а так отколотили, что еле ноги унёс.

— Ну, какой же ты олух! – сокрушается Марья. – Нужно было сказать: «Светлая память, земля пухом!»

— Хорошо, маменька, в следующий раз так и скажу.

В выходной отправился глупый Ивашка на базар, а навстречу ему толпа развесёлая: девица в белой фате да молодец в сюртуке, а рядом с ними народ пляшет, песни распевает. Вспомнил недотёпа маменькины слова, подошёл поближе и говорит:

— Светлая память, земля пухом!

Как накинулись на него люди с кулаками, чуть жизни не лишили. Ждала сына матушка, ждала, не дождалась – пошла искать. Нашла на дороге почти при смерти, кое-как до дома доволокла, насилу выходила. Как очухался глупый Ивашка, стал жаловаться:

— Повстречал я на пути толпу развесёлую: девицу в белой фате да молодца в сюртуке и с ними ещё народу полдеревни. Все плясали, песни пели, а я к ним подошёл да сказали, как ты велела: «Светлая память, земля пухом!» За это меня так побили, что едва жив остался.

— Ох, и глупый же ты! – сокрушается Марья. – Это ведь свадьба была! Нужно было счастья да здоровья молодым пожелать, тебя бы за это конфетками угостили.

Заинтересовался Ивашка, принялся маменьку расс-

прашивать:

— А что такое свадьба?

— Это когда парень с девушкой женятся, а потом вместе живут, деток растят.

Загорелись глаза у недотёпы:

— Ой, я тоже так хочу!

— Чтобы жениться, деньги нужны, – отвечает мать.

– На что ты свадьбу играть, а потом семью содержать собираешься?

— Так я корову продам – будут у меня деньги на свадьбу. А потом работу найду – хватит нам с женой на жизнь!

— Так если ты корову продашь, где же мы молоко брать будем? Ну, уж нет! Заработай сначала, а потом женись!

Только глупый Ивашка маменьку не послушал. Дождался, пока она к родственникам в соседнее село уедет, взял бурёнку за рога да повёл на базар. Вот идёт мимо поповского дома, а из-за ворот собачонка:

— Гав-гав-гав!

А недотёпе слышится «Нам-нам-нам!» Остановился он и говорит:

— Да мне всё равно, можно и вам. Денег-то дашь?

Шавка опять:

— Гав-гав-гав!

А простофиле слышится «Дам-дам-дам!» Стал он расспрашивать:

— Ну и сколько заплатишь?

Собачка в ответ:

— Гав-гав-гав!

Подумал Ивашка, что раз трижды пёсик гавкает, значит, триста рублей отвалить собирается. Пустил корову на поповский двор и говорит:

— Вот, получай хозяйюшка, товар. Когда деньги отдашь?

А собачонка в ответ:

— Гав!

Почесал дурень затылок да решил, что раз один раз шавка гавкнула, значит, через неделю расплатится. Вернулся он домой, а тут и из гостей приехала. Пошла в телятник корму скотине задать, а бурёнки-то и нет. Подбоченилась Марья, брови нахмурила, спрашивает грозно:

— И где же наша корова?

— Так я её продал! – отвечает сынок.

— Это кому же?

— Дык, поповской собаке.

— И сколько она заплатила?

— Триста рублей!

— А где же деньги?

— Через неделю обещала отдать.

— Ну, какой же ты недотёпа! – сокрушается Марья.

– Откуда у собаки деньги?

— Раз у попа добра немерено, значит, и шавка его богата!

Развела мать руками, да что ж поделать, коли такой олух в семье уродился? Вот минуло семь дней, отправился Ивашка на поповское подворье. Стучится в калитку да кричит:

— Эй, хозяйюшка, пора деньги отдавать!

А собака из-за ворот:

— Гав-гав!

Решил парнишка, что шавка просит ещё две недели подождать. Осерчал простофиля, начал браниться:

— Ты в прошлый раз уже просила неделю подождать, а сейчас снова отказываешься платить? Мне на свадьбу деньги нужны, а ты обмануть меня хочешь?

Схватил он камень, зашёл на поповский двор, начал за собачкой гоняться. А та больно уж шустра: шмыг

за калитку и наутёк пустилась. Помчался Ивашка за собачонкой, добежал до лесной опушки, смотрит: шавка на кочке сидит, пасть разинула, язык высунула, никак отдышаться не может. Размахнулся паренёк да как кинет в неё камнем. Отскочила собачка, булыжник кочку сшиб, а под ней целый котелок с царскими червонцами оказался. Видать, кто-то клад зарыл. Обрадовался простофиля, отсчитал триста рублей и довольный домой отправился. Как увидела Марья деньги, обомлела:

— Это откуда ж богатство такое?

— Дык, собачка поповская за корову расплатилась!

– отвечает сынок.

— Откуда ж она деньги достала?

Рассказал Ивашка мамёнке, как за шавкой погнался да как под кочкой котелок с царскими червонцами нашёл. Марья аж за сердце схватилась:

— Так почему же ты только триста рублей взял? Надо было всё домой принести. Хватило бы тебе и на свадьбу, и на жизнь безбедную!

— Ну что ж, сейчас пойду, остальные деньги принесу.

Отправился он на лесную опушку, а там над кочкой уж сосед Пахом сидит, червонцы пересчитывает.

— Отойди! – закричал Ивашка. – Эти деньги мне собачка поповская дала!

А мужик лишь в ответ смеётся:

— Отойди, дурень! Иди у шавки ещё попроси!

Разозлился парнишка и как хряснет Пахома кулаком. Да, видать, силы не рассчитал: упал мужик, не шевелится. «Ой, что же я наделал то? – испугался недотёпа. – Видать, угробил соседа! Надобно его спрятать, пока никто не видит». Схватил он мужика за бороду и домой отволол. Положил в сених, прикрыл ветошью, а сам на опушку вернулся, чтобы деньги забрать. Только успел царские червонцы по карманам рассовать, как Пахомовы сыновья идут. Увидали Ивашку, стали расспрашивать:

— Не встречал ли ты отца нашего? Он с утра как в лес ушёл и до сих пор не возвращался.

А сами подозрительно так на паренька смотрят, как будто в чём-то подозревают. Струхнул простофиля, начал огород городить:

— Пришёл ваш тятенька к нам домой, в сених споткнулся да голову расшиб.

— И где же он сейчас?

— Да там и лежит.

— Так пошли скорей! Отцу помощь нужна!

А Марья в это время с базара вернулась, тушу козлиную купила да в сенях оставила. Пришёл Ивашка с соседскими сыновьями, говорит:

— Сейчас я вам вашего тятеньку вынесу!

Не глядя, ухватил козла за бороду, на порог вытащил:

— Вот, забирайте!

Посмотрели парни на тушу козлиную, у виска pokrутили да восвояси отправились – что с дурня взять?

Через час очухался сосед, смотрит по сторонам, ничего не помнит, никак понять не может – где он да как сюда попал? А Ивашка уж тут как тут, поясняет:

— Пришёл ты, соседушка, к нам в гости да в сенях споткнулся, о косяк ударился, голову расшиб.

Потёр мужик затылок и домой поковылял. А Ивашка деньги маменьке отдал, принялся невесту себе искать. Кто знает: авось простофиле повезёт да сыщется добрая девица, которая замуж за дурачка пойти согласится?